

# Э.И. РУДКОВСКИЙ: «ЖИЗНЬ – ТВОРЧЕСКИЙ ЗАДАЧНИК»

*Настоящий педагог должен быть профессионалом своего дела, интеллигентным и требовательным, должен уметь понять любого студента и никогда не оскорблять его личное достоинство.*

*Так считает доцент кафедры философии и социальных наук, кандидат философских наук, доцент Э.И. РУДКОВСКИЙ. А я, как бывшая студентка педагога, замечу, что все эти качества полностью соответствуют ему самому. Наверняка, все, у кого в свое время преподавал Эдвард Иосифович, со мной согласятся в том, что он никогда не повышал голос на студентов и всегда обращался к ним на «вы». Причем, неважно: двоечник это был или отличник.*

А ведь со студентами преподаватель работает немного немало – 50 лет. В нашем университете (тогда – Витебский педагогический институт имени С.М. Кирова) Э.И. Рудковский начал работать в далеком 1970 году.

«Здесь я начал свою трудовую деятельность, получил первую зарплату и продолжаю работать до сих пор. Фигурально выходясь, как зашел в здание ставшего родным вуза, так из него и не вышел», – рассмеялся преподаватель.

## С ЧЕГО ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Как и многие мальчишки его поколения, Э.И. Рудковский в детстве и ранней юности мечтал стать военным. Но затем в школе начался такой предмет, как обществоведение, и талантливый учитель – Николай Зиновьевич Мартыненко – смог заинтересовать им учеников. Эдвард Иосифович поступил на философский факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, выдержав серьезный конкурс – 9 человек на место.

«Философия – сложный предмет. В этом плане я согласен с Вольтером, который говорил, что философия – это не для сапожников. Это – часть элитарной культуры, кладезь человеческой мудрости. Только в начале третьего курса МГУ, после определенной подготовки, мы смогли более или менее свободно читать труды классиков философии», – рассказал Эдвард Иосифович.

## ЛЮБЯЩИЙ ФИЛОСОФИЮ

Педагог отметил, что считает себя философом, а лишь «любящим философию». Ему близки труды Платона, философ-стоиков Сенеки и Марка Аврелия, а также философия экзистенциализма Карла Ясперса, Мартина Хайдеггера, Альбера Камю, Жана-Поля Сартра.

«Если говорить о влиянии философии на мою жизнь, то я придерживаюсь известного философского тезиса экзистенциализма: человек есть то, что он сам из себя делает, – прокомментировал Э.И. Рудковский. – А еще добавлю от себя: философия сама по себе не является бесценной. Бесценны результаты ее изучения».

## 50 ЛЕТ КАК ОДИН ДЕНЬ

Преподаватель и сегодня помнит первое занятие, которое он провел в 1970 году для студентов 21-й группы физико-математического факультета нашего тогда педагогического института. Помещений не хватало, учебного корпуса на Мос-



На снимке: Э.И. Рудковский с супругой.

ковском проспекте тогда еще не было, потому пара проходила в читальном зале общежития на проспекте Фрунзе, 33.

Эдвард Иосифович трудился ассистентом, старшим преподавателем, доцентом кафедры философии и научного коммунизма Витебского педагогического института имени С.М. Кирова. Окончил аспирантуру Белорусского государственного университета имени В.И. Ленина; два года работал научным руководителем студенческого научного общества, 10 лет – проректором по научной работе, 22 года руководил кафедрой философии в нашем учреждении высшего образования. В том, что ВГПИ имени С.М. Кирова стал первым среди педагогических вузов по итогам научно-исследовательской работы в 1988 году, есть заслуга и Эдварда Иосифовича.

«Занимая те или иные должности, я руководствовался одним императивом: никогда не думай, что лучше знаешь и разбираешься в том, что нужно другим людям. Требовательность – да, но и уважение мнения и достоинства других, – прокомментировал педагог. – С большой теплотой вспо-

минаю всех тех преподавателей кафедры философии, с которыми довелось работать, их интеллигентность, гражданские качества. Это был «золотой» состав кафедры: А.Р. Горбачёв, Ф.С. Таратунский, Е.Л. Вяль, Ф.К. Кунцевич, Б.Я. Канторович, С.А. Болтов, В.П. Машеро, В.Н. Васильков и многие другие. М.А. Слемнёв, один из того коллектива, продолжает работать на кафедре и сейчас, поддерживая связь времен. Всех нас связывала не только работа, но и теплые дружеские отношения, взаимовыручка за пределами студенческих аудиторий».

## К СТУДЕНТАМ С УВАЖЕНИЕМ

Э.И. Рудковский признался, что он в первую очередь – преподаватель, а не администратор. Педагог любит работать со студентами и видеть огонек в их глазах. На парах Эдвард Иосифович всегда старается задавать проблемные вопросы, втягивать молодежь в дискуссию. При этом педагог уважает точку зрения студента, если тот может четко аргументировать свою позицию.